

2020年,藏族女主播拉姆被家暴身亡;2019年,知名网红“宇芽”被家暴的视频曝光……“家暴”一词频频出现在公众视线中——

# 抵制亲密关系中的暴力行为



拒绝“家暴”

新华社

2020年,藏族女主播拉姆被家暴身亡,2019年,知名网红“宇芽”被家暴的视频曝光……“家暴”一词频频出现在公众视线中。

事实上,家暴并不是距离我们遥远的事。据全国妇联统计,全国2.7亿个家庭中,有30%的已婚妇女曾遭受家暴,并且有70%的施暴者不仅打妻子,还打孩子。面对暴行,女性平均被虐待35次才会选择报警。“不要跟陌生人说话”在现实中悄然上演……

为预防和制止家庭暴力,保护家庭成员的合法权益,维护平等、和睦、文明的家庭关系,促进家庭和谐、社会稳定而制定的《中华人民共和国反家庭暴力法》,自2016年3月1日起施行,距今已实施五周年。

“反家暴法”实施以来,人们在这方面的法律意识普遍得到增强,近几年市妇联接待的家暴类信访案件较前些年下降幅度较大。”黑龙江省齐齐哈尔市妇联权益部四级调研员李雨珈说,但在整个社会层面看,这方面的知识还未得到完全普及,对于家暴,一些人仍存在认知误区,杜绝家暴依然有漫长的路要走。

## “我打老婆关你什么事?”

“你们凭啥把我带走,我又没犯法。”2018年10月,齐齐哈尔市龙沙公安分局江岸派出所接到群众报警,一个女邻居正在遭受丈夫家暴,跑到走廊求救,民警赶到时,受害者头部、颈部受伤严重,施暴者却理直气壮地抵抗民警执法。

李雨珈说,正是因为有了《反家暴法》,执法者在此类案件的执法过程中能够“有法可依”,在法律层面上对施暴者进行惩戒、对家暴受害者实行合法保护。

充分收集证据后,江岸派出所民警当场对施暴者进行了训诫教育,并指出按照《反家暴法》第16条及黑龙江省妇联等有关部门的规定,对其下发家庭暴力告诫书,当场对他进行警告并告知如再次实施暴力构成违反治安管理行为,将依法给予治安管理处罚。此后当地妇联多次回访,这个家庭再没有发生过家暴行为,震慑效果明显。

“家暴只有0次和N次。亲密关系中的暴力发生后,施暴者道歉,经历一个‘蜜月期’后暴力会再次发生,更严重也更频繁,‘蜜月期’越来越短直至消失。”黑龙江省妇联有关工作负责人发出提醒,受害者应注意留存物证、书证、视听资料等多种证据,以免由于取证不及时或对家暴证据的保留不够专业,到法院起诉离婚时举证不力。

家庭暴力不是“家务事”,而是社会公害,唯有社会各界联起手来对家庭暴力说“不”,才能为妇女的生存和发展营造良好的社会环境。

## “儿不打不成器”

中国有句俗语“棍棒底下出孝子”,如今依然有很多家长相信孩子听话是“打”出来的,打孩子在很多人看来是“正常”行为。

除了通常认知的丈夫殴打妻子属于家庭

暴力外,家庭暴力的定义很广泛。在《反家暴法》中,家庭暴力被定性为:家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。打孩子也是家庭暴力的一种表现形式。

去年5月,10岁的张同(化名)因被母亲家暴而报警求助。

经齐齐哈尔市第四派出所民警调查了解,张同母亲离婚后忙于工作对孩子疏于管教,张同沉迷手机,学习成绩下降,张同母亲在对他进行训斥时一时气急,便用电线抽打了他。

《反家暴法》规定,未成年人的监护人应当以文明的方式进行家庭教育,依法履行监护和教育职责,不得实施家庭暴力。

“教育孩子要讲究方式方法,对孩子实施家暴属于违法行为,家长忙于工作的同时更要对孩子的成长负责。”民警古启明对张同母亲进行了训导。

父母是孩子最好的老师,暴力不是解决教育问题的途径,“棍棒底下出孝子”的观念应被摒弃。

## 暴力过后,心伤难愈

“我被孩子他爸吓破胆了,打死也不想再结婚了!”曾因遭受家庭暴力而6次服毒、1次割腕自杀未遂的张女士说。在丈夫死后,面对他人的求爱,张女士的心里只有恐惧,甚至看到陌生男性抬手的动作,她都会吓得马上缩成一团。

记者在对多个长期受到家庭暴力的妇女进行采访时,受害者本人除了失去对婚姻的信任,她们均表示了对孩子的担忧。

“长期受到家庭暴力,或生活在充满暴力的家庭中,孩子心理是不健康的。”齐齐哈尔市妇联权益部部长李天笑说,这些痛苦的经历在孩子的成长中影响很大。

“孩子精神受到了刺激,每次在电视上看到打人情节时,他都把拳头攥得紧紧的。”多年遭受家庭暴力的李女士告诉记者,她最担心的就是孩子受家庭影响,以后遇事也会用暴力解决问题,未来无法融入自己的家庭生活。

“孩子他爸的父母就是这么过来的,他妈挨了一辈子的打,我也是经常挨打,我儿子结婚之后也经常打媳妇,现在他们已经离婚了。”年近花甲的郭女士去年右手手腕被丈夫打骨折而报警,如今正在与丈夫进行离婚诉讼,一代代的悲剧是她最不想看到的。

《吉林省反家庭暴力条例》2020年8月1日起施行,《黑龙江省反家庭暴力条例》已纳入立法进程,山西拟出台《家庭暴力预防和处置办法》……

“地方性法律条例的出台意味着《反家暴法》中的内容将被更加细化,各方面的权责落实更加明确,与当地适配性更强、可操作性更高,反家暴也将走向新阶段。”李雨珈说。

新华社记者侯鸣

## 以纳瓦利内事件为由 美国宣布对俄罗斯实施制裁

新华社华盛顿3月2日电 美国政府2日称俄罗斯反对派人士纳瓦利内去年8月被俄方“下毒”,并以此为由宣布对俄罗斯实施一系列制裁措施。俄外交部同一天发表声明说,美方此举是“反俄的敌对攻击”。

美国政府一名高级官员当天在电话记者会上说,美国情报部门以“高可信度”评估认为,俄联邦安全局人员去年8月对纳瓦利内使用神经毒剂,“公然无视国际准则”。美国国务院、财政部随后宣布了针对俄罗斯多名官员和实体等一系列制裁措施,涉及克里姆林宫、俄联邦安全局、俄罗斯情报总局等的多名高官以及数家科研机构等。美商务部还将14个与生化制剂相关的机构列入实体清单。

这名官员说,美方会继续出台针对俄罗斯的措施,并在对俄政策上与欧洲盟友保持

合作。他同时表示,美方不寻求“重置”美俄关系,也不寻求美俄关系紧张升级。白宫发言人普萨基当天在例行记者会上表示,美国将在符合美方利益的情况下与俄展开合作。

针对美方制裁举措,俄罗斯外交部2日发表声明说,这是一场“反俄的敌对攻击”。所谓的纳瓦利内“中毒”事件,实则是美方为继续公然干涉俄罗斯内部事务寻找的借口。俄方将会根据对等原则就此作出回应。声明呼吁美方“不要玩火”。

去年,欧盟、北约以及一些西方国家政府指责俄方对纳瓦利内使用了神经毒剂,但俄方予以坚决否认,并呼吁西方国家不要将此事政治化。今年1月17日,纳瓦利内从德国返回俄罗斯时,俄执法机构以其多次违反缓刑规定为由将其逮捕。2月2日,莫斯科市地方法院判处纳瓦利内3年半监禁。刘品然

## 美联邦调查局: 本土恐怖主义已在美蔓延多时

新华社华盛顿3月2日电 美国联邦调查局局长克里斯托弗·雷2日表示,联邦调查局把今年1月6日发生的国会山骚乱视为本土恐怖主义事件,而本土恐怖主义在美国已蔓延多时,且短期内不会消失。

雷当天在出席国会参议院司法委员会关于国会山骚乱的听证会时发表上述言论。据他介绍,截至目前,联邦调查局已就国会山骚乱逮捕超过270名嫌疑人。雷说,参与国会山骚乱的暴徒背景复杂,被逮捕的人中有些已被归类为受种族主义驱使的极端主义者,而联邦调查局自2019年起将这类人列入最高威胁等级之中,与极端组织“伊斯兰国”武装分子和本土极端主义者等同。

雷还说,联邦调查局正在调查的本土恐怖主义案件约2000起,是他2017年刚出任

联邦调查局局长时的两倍。

上周,国会警察局前局长和华盛顿哥伦比亚特区警察局代理局长在参议院听证会上指责联邦调查局未在骚乱前与他们充分分享情报,导致执法人员在骚乱发生时陷入被动。对此,雷在2日的听证会上为联邦调查局辩护称,骚乱发生前夕,联邦调查局通过电子邮件、情况简报和在门户网站上发布信息等方式,已将相关情报告知包括国会警察局和华盛顿哥伦比亚特区警察局在内的相关部门。

国会山骚乱被视为美国历史上最严重的本土暴力极端事件之一,美国政府多个部门均在对此事件进行调查。美国总统拜登1月上台后,已下令由国家情报总监办公室协调相关部门,就美国面临的本土恐怖主义威胁进行全面评估。

邓仙来 徐剑梅

## 最新报告显示 美国近320万儿童感染新冠病毒

新华社华盛顿3月2日电 美国儿科学会和儿童医院协会联合发布的最新报告显示,自新冠疫情暴发以来,美国已有近320万名儿童确诊感染新冠病毒。美国国家卫生研究院2日宣布,启动一项新研究来了解新冠病毒对儿童健康的影响。

这份报告统计了美国各地公布的儿童新冠确诊病例。数据显示,截至2月25日,美国累计报告3168274例儿童确诊病例,约占新冠确诊病例总数的13.1%,每10万名儿童中有4209人感染。此外,在2月11日至25日的两周内,美国儿童新冠确诊病例增加近

13.5万例。

美国儿科学会说,目前看来,儿童新冠重症病例非常少见,但迫切需要收集更多有关新冠疫情对儿童长期影响的数据,包括身体健康、心理健康等方面受到的影响。

美国国家卫生研究院表示,新研究将聚焦为何某些儿童群体感染新冠病毒风险更高、为何儿童感染患者症状有所不同等。研究人员还将关注儿童多系统炎症综合征,这种综合征可能威胁生命,通常特征是身体某个或多个部位出现严重炎症,包括心脏、肺、肾脏、大脑、皮肤、眼睛及胃肠器官。谭晶晶

## 日本现首个接种新冠疫苗死亡案 目前原因尚不明确

新华社东京3月3日电 日本厚生劳动省2日说,一人接种美国辉瑞制药公司与德国生物新技术公司合作研发的疫苗后死亡,这是日本首个接种新冠疫苗后死亡的案例,但尚不确定是否和接种疫苗有关。

厚生劳动省说,一名没有基础疾病的60多岁女性医护人员2月26日接种辉瑞疫苗,3天后死亡,死因是蛛网膜下腔出血,但无法判断其死亡是否和接种疫苗有关。

日本2月17日启动新冠疫苗接种计划,首批将为4万名医护人员接种。截至2日共有34772人接种。此前曾有两例疑似副作用报告。

厚生劳动省希望到3月中旬能确保为其他约370万名医护人员接种新冠疫苗,并在4月以后为约3600万名65岁以上高龄者接种,之后依次是有基础疾病者和普通人。

华义